
                 

 

 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ    Άνω Βιάννος 18/09/2018 
ΔΗΜΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ                         
 
 
75 Χρόνια από το Ολοκαύτωμα της Βιάννου 
Αρχές και πλήθος κόσμου τίμησαν τους Ήρωες. 
 

Στα διαχρονικά μηνύματα των αγωνιστών της Αντίστασης για Ενότητα, Αλληλεγγύη, 
Ελευθερία, Δημοκρατία, πρόοδο, αναφέρθηκαν στο χώρο του μνημείου του 
Ολοκαυτώματος στην περιοχή Σελί Αμιρών για τις εκδηλώσεις τιμής και μνήμης για την 
75η επέτειο του Ολοκαυτώματος-καταστροφής της Βιάννου και της Ιεράπετρας τον 
Σεπτέμβριο του 1943,ο Πρόεδρος της Βουλής Νίκος Βούτσης, ο Υπουργός Εσωτερικών 
Αλέξης Χαρίτσης, ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης, Βουλευτές, 
Ευρωβουλευτές, Δήμαρχοι, φορείς, εκπρόσωποι Αντιστασιακών οργανώσεων, της 
Ένωσης θυμάτων ολοκαυτώματος Βιάννου, με την συμμετοχή και πλήθους κόσμου. 
Επιμνημόσυνη δέηση στο μνημείο στο "Σελί" ψάλθηκε από το Μητροπολίτη 
Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου, κ.κ. Ανδρέα, και έγινε κατάθεση στεφάνων από 
τον Πρόεδρο της Βουλής, τις πολιτικές, στρατιωτικές αρχές, τους εκπροσώπους των 
Αντιστασιακών οργανώσεων και φορείς. 
 
Ο Πρόεδρος της Βουλής Νίκος Βούτσης 
 
Στον χαιρετισμό του αναφέρθηκε στο χρέος όλων για την διατήρηση της Ιστορικής 
μνήμης, στην απόδοση τιμής στους ήρωες για την Ελευθερία της Πατρίδας, 
επισημαίνοντας παράλληλα τον κίνδυνο που υπάρχει σε ορισμένες περιοχές της 
Ευρώπης να σπάσει το “αυγό του φιδιού” του ναζισμού με το πρόσχημα τάχα του 
μεταναστευτικού ζητήματος. Η σημερινή ημέρα, τόνισε ο κ. Βούτσης είναι επέτειος, 
τιμής, μνήμες και χρέους στους εκτελεσθέντες πατριώτες. Κρατάμε-τόνισε-ζωντανή την 
μνήμη τους τις παρακαταθήκες τους, ενώ για το θέμα των γερμανικών αποζημιώσεων-
διεκδικήσεων, πρόσθεσε ότι, τους προσεχείς μήνες το πόρισμα θα έρθει στη Βουλή να 
ψηφιστεί η στρατηγική για δικαίωση των διεκδικήσεων. 
 
Ο Περιφερειάρχης Κρήτης Σταύρος Αρναουτάκης 
 
Τόνισε, ότι, η 75η επέτειος του Ολοκαυτώματος της Βιάννου και η εκτέλεση των 461 
ηρώων, είναι επέτειος μνήμης αλλά και χρέους να διδαχθούμε, να διαφυλάξουμε τις 
παρακαταθήκες των αγωνιστών αποτίοντας φόρο τιμής στα θύματα. «Σήμερα, ως 
Περιφέρεια Κρήτης με απόλυτο σεβασμό στη μνήμη και στη θυσία των άδικα 
εκτελεσθέντων Βιαννιτών, διατηρούμε ζωντανή τη μνήμη τους και εμπνεόμαστε από τα 
μηνύματα της θυσίας τους που είναι καταδίκη του ναζισμού και του κάθε μορφής 
ολοκληρωτισμού» αναφέρει σε μήνυμα του ο κ. Αρναουτάκης προσθέτοντας, ότι, «η 
μνήμη των θυμάτων παραμένει αιώνια. Μαζί όμως με τη μνήμη κρατάμε μέσα μας 
ζωντανή όσο ποτέ και την αποστροφή μας στη φρίκη του πολέμου και πιο συγκεκριμένα 
στη φρίκη που προκαλούν σε ολόκληρη την ανθρωπότητα θηριωδίες, που 
χαρακτηρίζουν φασιστικά καθεστώτα όπως αυτό του ναζισμού. Σήμερα 75 χρόνια μετά, 
κάτω από αυτά τα χώματα, οι νεκροί της Βιάννου κρατάνε το σχοινί μέχρι να σημάνει η 
καμπάνα της δικαίωσης. Αυτόν τον ήχο της καμπάνας να είστε σίγουροι ότι θα τον 
ακούσουν όλοι όσοι δεν δείλιασαν, δεν υποχώρησαν και δεν φοβήθηκαν». 



 
Ο Υπουργός Εσωτερικών Αλέξης Χαρίτσης σε δήλωση του αμέσως μετά στις 
εκδηλώσεις τιμής και μνήμης ανέφερε:  
 
«Είναι πολύ μεγάλη η τιμή, η συγκίνηση που βρίσκομε σήμερα στη Βιάννο η οποία 
πλήρωσε με τον πιο απάνθρωπο τρόπο τα εγκλήματα του ναζισμού. Η πάλη απέναντι 
στο ναζισμό και στο φασισμό πρέπει να είναι διαρκής, δεν πρέπει ποτέ να ξεχνάμε τις 
ναζιστικές θηριωδίες. Η διεκδίκηση των Γερμανικών αποζημιώσεων έχει δεν έχει μόνο 
νομική και οικονομική πλευρά αλλά αποτελεί ανθρωπιστικό, αντιφασιστικό καθήκον. Η 
Βουλή, η Ελληνική Κυβέρνηση θα διεκδικήσουν Γερμανικές αποζημιώσεις για αυτές τις 
θηριωδίες. Είναι όμως χρέος μας απέναντι και στις νέες γενιές. Ειδικά τώρα που 
βλέπουμε τον φασισμό να ξανασηκώνει κεφάλι στην Ελλάδα, στην Ευρώπη, με 
πρόσχημα την προσφυγική κρίση. Είναι δημοκρατικό, πατριωτικό, και αντιφασιστικό 
καθήκον όλων να μην δείξουμε καμία ανοχή σε αυτά τα φαινόμενα». 
Ο Πρόεδρος της ΠΕΔ Κρήτης, Δήμαρχος Ηρακλείου Βασίλης Λαμπρινός:  
«Τιμούμε την μνήμη των θυμάτων της Ναζιστικής θηριωδίας στην Βιάννο. Η θυσία τους 
παραμένει πάντα ζωντανή στην συλλογική μας μνήμη, και υπενθυμίζει διαρκώς τις αξίες 
της Ειρήνης και του Ανθρωπισμού απέναντι στην Βία και την Βαρβαρότητα του 
Φασισμού» 
Ο Δήμαρχος Βιάννου Παύλος Μπαριτάκης :  
 
«Ημέρα μνήμης και ιστορικής ευθύνης σήμερα τιμούμε τα θύματα του ναζισμού με 
σεβασμό διατηρούμε άσβεστη τη μνήμη και συνεχίζουμε να διεκδικούμε το αυτονόητο 
για να έλθει η δικαιοσύνη και η αποζημίωση και η Γερμανία να αναγνωρίσει τις ευθύνες 
της απέναντι σε αυτό το τόπο και σε όλη την Ελλάδα. Δεν ζητούμε τη συγγνώμη 
κανενός. Δεν συμψηφίζουμε το δίκιο του κατακτητή και δήμιου με το αντίστοιχο των 
υπερασπιστών της λευτεριάς μας. Την έμπρακτη ζητούμε αναγνώριση οφειλών και 
αποζημιώσεων. Όπως συνηθίζεται στον “πολιτισμένο κόσμο”, τμήμα του οποίου 
διακηρύσσουμε πως είμαστε και εμείς οι Έλληνες και οι Γερμανοί». 
 
Οι εκδηλώσεις της ιστορικής επετείου του Ολοκαυτώματος έγιναν σε συνδιοργάνωση 
της Περιφέρειας Κρήτης-ΠΕ Ηρακλείου, του Δήμου Βιάννου, της Ένωσης Θυμάτων 
Ολοκαυτώματος Δ. Βιάννου. 
 
Στο μνημόσυνο, για το ιστορικό της επετείου και της εκτέλεσης των 461 πατριωτών 
μίλησε η καθηγήτρια-ιστορικός Άννα Μανουκάκη-Μεταξάκη, τον ύμνο της Βιάννου 
απέδωσε η μικτή χορωδία της ΠΕ Ηρακλείου υπό την διεύθυνση της Λένας 
Χατζηγεωργίου ενώ η Νατάσσα Παπαδοπούλου-Τζαβέλα ερμήνευσε το «Πέσατε 
Θύματα» με την συνοδεία του Μάνου Αβαράκη που έπαιξε φυσαρμόνικα. 
 


